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Цель: Продолжать знакомить детей с культурой и традициями народов живущих на Южном Урале. 

 Задачи: 

-Систематизировать и обобщить знания детей о Южном Урале как о родном крае 

- Расширять знания о людях русской, башкирской, татарской национальности их обычаях и 

традициях.  

-Дать представление о национальных жилищах татар, башкир, русских; 

-Расширить знания об особенностях национальной кухни. 

- Воспитывать патриотические чувства, желание гордиться историей родного края. 

 Предварительная работа:  

-просмотр слайдов 

-беседы 

-просматривание иллюстраций 

Работа с родителями: 

-Приобщать детей и родителей к играм народов Южного Урала; 

- Подготовка выставки народного творчества в группе. 

Словарная работа: 

-кочевать 

-юрта 

- Ураза-байрам 

- Курбан-байрам 

- Сабантуй 

Ход Занятия 

 
Воспитатель: Ребята, я сегодня хочу с вами поговорить о нашем доме.  

Почему я сказала не о вашем а о нашем?  

Дети: (ответы детей) 

Воспитатель: потому что у нас с вами есть один общий дом и зовут его Южный Урал.  

В нашей стране есть замечательный край.  

Если посмотреть на карту России, (просмотр слайда)  

то в самой ее середине можно увидеть широкую коричневую полосу. Это и есть знаменитая 

каменная страна Урал, Уральские горы. Люди относятся к нему уважительно, с почтением называют 

«Седой Урал», «Урал-батюшка». А само слово «Урал» в переводе с башкирского языка означает 

«пояс». Урал-значит пояс. Поэтому Уральские горы и называют «Каменным поясом», а Южный 

Урал находиться с юга и у него самые широкие горы.(просмотр слайда) 

Воспитатель: На территории Южного Урала проживают русские, евреи, украинцы, но больше всего 

проживают татары и башкиры. (просмотр слайда) 
Как вы думаете у каждого народа свой язык?  

Дети: (ответы детей) 

Воспитатель: Люди разных народов нашей страны знают два языка: свой национальный, например, 

мордовский, татарский, башкирский, и обязательно русский язык.  

Потому что русский язык – это государственный язык России. 

Воспитатель: У русского народа большое количество обрядов и традиций связано с семейной 

жизнью - это и сватовство, свадьбы, и крещенье детей. (просмотр слайда) 



Воспитатель: Люди верили в проведение старинных обрядов и ритуалов и считалось, что они 

гарантируют в будущем успешную и счастливую жизнь, здоровье и благополучие. 

Издавна славянские семьи отличались большим количеством членов семьи (до 20 человек). 

Главой семейства был отец или старший брат, их все должны были слушаться и беспрекословно 

выполнять все их наказы. А кто у вас считается главой вашей семьи? 

Дети: (ответы детей) 

Воспитатель: У каждого человека есть дом и с давних пор люди строят себе жилище, где можно  

спрятаться от холода и непогоды, от диких зверей, погреться у огня. Мы приходим домой отдохнуть 

и набраться сил. У русского народа это-изба. (просмотр слайда)    

Воспитатель: Священным местом в избе считалась печь.(просмотр слайда)  

Печь - это сердце дома. Она обогревала дом, на ней спали младшие детки и старики, сушили одежду 

и даже мылись. Как встанет поутру хозяйка, так первым делом начинает растапливать печку.  

Печка — деревенская кормилица. В русской печи готовили щи, кашу, пекли хлеб, пироги. 

Какие же предметы еще находились в русской избе?  

Дети: (ответы детей) 

Воспитатель: Например, самовар.(просмотр слайдов) 

За самоваром собиралась вся большая крестьянская семья, пили горячий чай с медом, с пирогами и 

блинами. Самовар стал символом добра, домашнего уюта и семейного покоя. 

Воспитатель: У каждого народа Южного Урала есть своя народная кухня. Блюда русской кухни 

очень вкусные и разнообразные это - щи; окрошка; пельмени; вареники, квас, морс, компот, 

кисель; калачи, пряники, варенье, мёд, ватрушка, курник, расстегай, блины, пироги. (просмотр 

слайдов) 
Ребята, а кто из вас знает русские народные праздники и их традиции? 

Дети: (ответы детей) 

Воспитатель: Конечно у нас есть такой праздник как Пасха – готовясь к этому празднику люди что 

делают? 

Дети: (ответы детей) красят яйца, пекут куличи.  

Воспитатель: Вы назвали ещё один праздник -  Масленица. А как народ встречает её?  

Дети: пекут блины, жгут чучело, провожают зиму. 

Воспитатель: А ещё ребята а нас есть праздник - Колядки , в канун Рождества ряженные люди ходят 

по домам и поют песни за угощение.(просмотр слайдов) 

Ребята, как мы свами уже говорили наш край многонационален, так же как и русских, у нас очень 

много людей башкирской национальности, а знаете почему? 

Дети:(ответы детей)        

Воспитатель: В давние времена земли, на котором стоит Челябинск, принадлежали славному и 

гордому народу – башкирам. Четыреста лет назад на эту земли нападали, грабили чужие народы. 

Отправили башкиры послов к царю русскому и попросили принять башкирскую землю в Россию. 

Царь прислал войско, помог врагов одолеть. А потом велел построить крепость вокруг, так 

появилась крепость – Челябинская. (просмотр слайдов) 

Поэтому Башкиры считаются коренными жителям Урала. 

Жилище башкир. 

Воспитатель: Свои жилища они располагали в долинах рек, у подножий гор или около густых 

лесов. В реках было много рыбы, а возле гор – хорошие пастбища; леса были богаты ягодами, 

грибами и медом диких пчел. Башкиры были хорошими скотоводами, рыболовами, охотниками, 

сборщиками меда. Раньше башкиры были кочевым народом. Им часто приходилось переходить с 

одного места на другое (кочевать). Кочевали они потому, что табуны коней, стада овец выедали, 

вытаптывали траву. Их перегоняли на другое богатое травой пастбище. Поэтому башкирам жить 

приходилось во временных жилищах (юртах, шалашах). (просмотр слайдов) 

Воспитатель: Юрта – (тирмэ) была очень удобной для жизни людей. Она легко складывалась, 

перевозилась и также легко устанавливалась на новом месте. Юрта хорошо защищала людей от 

перемен погоды. Башкиры - очень гостеприимные и миролюбивые люди, поэтому башкиры до сих 

пор считают, что нужно уметь поддерживать мир со всеми и уметь договариваться. Так же, как и в 

русской культуре, у башкир тоже существуют свои народные праздники: 

Ураза-байрам (показ слайдов) 



 Башкиры в этот день обязательно готовят блюда из говядины и конины, надевают праздничные 

костюмы, много танцуют. В этот день нет места унынию. , часть еды обязательно раздается 

нуждающимся. 

Курбан-байрам (показ слайдов) В каждом доме накрываются столы, в этот день обязательно нужно 

одарить кого-то из нуждающихся. Нередко глава семьи покупает на базаре тушу животного: барана, 

корову, коня и, разделывая ее часть, отдает бедным. После этого башкиры отправляются друг к 

другу в гости. 

Каргатуй .(показ слайдов) 

Башкирский праздник, посвященный прилету грачей. В этот день украшают  деревья лентами, 

серебром, бусами, платками. Также обязательно готовится и раскладывается повсюду пища для птиц. 

Башкиры в этот день просят природу о хорошем урожае. Народные гулянья в этот день состоят не 

только из танцев и песен, но и включают различные состязания мужчин в силе и ловкости. 

Завершается праздник пышной трапезой из национальных блюд. 

Сабантуй 

Воспитатель: Обозначает завершение весенних работ в поле. Гулянья проводятся на больших 

площадях. Принято приходить на этот праздник семьями. Веселье включает традиционные песни, 

обряды и танцы. Также в этот день принято проводить шуточные соревнования по борьбе, бегу в 

мешках, других видах состязаний. Приз самому ловкому и сильному – живой баран.(показ слайдов)  

Воспитатель: Очень славиться башкирская кухня своими блюдами такими как: Бишбармак, 

Кыстыбый – лепешки с начинкой, Вак- балиш – маленькие пироги с мясом, Губадия – слоистый 

пирог, преимущественно сладкий, например, с рисом и изюмом.(показ слайдов) 

Воспитатель: Физ. минутка 

А сейчас ребята я хочу вас познакомить с башкирской народной игрой «Юрта» 

(правила игры) Дети делятся на две команды, каждая образует свой круг по углам зала. В центре 

каждого круга -стул, на нем платок с национальным узором. Каждая команда  идет 2 круга  вокруг 

своего стула  и напевают: 

Мы веселые ребята, 

Соберемся все в кружок. 

Поиграем и попляшем, 

И помчимся на лужок. 

Под музыку перестраиваются в один общий круг, ведут хоровод. Музыка остановилась- бегут к 

своим стульям, берут платок, поднимают над головой- получается юрта. Выигрывает та команда, 

которая первой «сделала» юрту. 

Воспитатель: Ребята а сейчас мы познакомимся еще с представителями одной национальности 

которые проживают на Южном Урале.  

Это – татары. Традиционное жилище татар это - срубная изба. (показ слайдов) 

Татары любят украшать свои дома. Поэтому даже простые избы часто выглядят нарядными и 

весёлыми. Наружные стены их обычно выкрашены в яркие зелёный, синий, желтый цвет. Татары, 

имеют свои народные праздничные традиции. Главный праздник татар – сабантуй (праздник плуга), 

это день окончания весенних полевых работ, он посвящён труду и урожаю.(показ слайда) 

Конечно же каждый праздник украшает, что?  

Дети: (ответы детей)  

Воспитатель: Да, ребята правильно это - музыка. Татарская народная культура очень схожа с 

башкирской, поэтому музыкальные инструменты в ней используются те же самые – гармонь, кубыз, 

курай, мандолина и домбра. ( показ слайдов) 

Итог: 

Воспитатель: Ребята мы сегодня с вами узнали очень много интересного о нашем родном крае:  

А давайте вспомним как называется наш край?  

Дети: ( ответы детей) 

Воспитатель:  о людях живущих на Урале, их культуре и традициях, народных промыслах. 

Какие национальности вы запомнили и их традиции ? 

Дети: (ответы детей) 

 Ребята наш  с вами общий дом очень красив, очень уникален, многонационален  и мы с вами 

понимаем  что нам есть чем гордиться, поэтому ребята берегите и любите свой край! 

  



 

 

 

 

 

                                           

                                             Фольклор южного Урала 

 

                                Колыбельные                                      
 

                          Ай, люди, люленьки, 
                          Прилетели гуленьки. 
                          Сели гули на кровать, 
                          Стали гули ворковать,                           
                          Стал мой Юра засыпать. 
                                        * * * 
                          Ай, люли, ай, люли, 
                          Прилетели журавли. 
                          Они сели на ворота. 
                          А ворота скрип, скрип. 
                          Вы, ворота, не скрипите,                   
                          Нашу Таню не будите. 
                                      * * * 
                           Ай, бай, бай, 
                           Ты, собачка, не лай, 
                           Ты, корова, не мычи, 
                           Ты, петух, не кричи. 
                           А наш Ваня будет спать, 
                           Станет глазки закрывать.     

 

                                                                                 Частушки 

  
                                                                             Уты, Уты полетели, 
                                                                              На головку сели. 
                                                                              Сели, сели, посидели 
                                                                              Да опять полетели. 

                                                                              Уты, Уты, Уты... 
                                                                              (Учат осознанному движению )                                                                                  
                                                                                         руками.)     

                                                                 * * * 
                                                                              Потягушки, порастушки, 
                                                                              Поперек толстунушки, 
                                                                              А в руки хвату ну шки, 
                                                                              А в роток говорок, а в голову разумок. 



                                                                              (распеленав ребенка пестуют)                                                                          
                                                                                                                                                            

                                                                

 

                                       

                          

                                                  Потешки 
                                                        * * * 
                                                                 Идет коза рогатая 
                                                                За малыми ребятами. 
                                                                 А кто молоко не пьет,  
                                                                  Того забодает, забодает! 

                                                                                            * * * 
                                                                                                        Большаку дрова рубить 
                                                                                                        (большой палец), 
                                                                                                        Тебе воды носить 
                                                                                                        (указательный палец), 
                                                                                                        А тебе печь топить (безымянный), 
                                                                                                        А малышке песни петь (мизинец),  
                                                                                                        Песни петь да плясать, 
                                                                                                        Родных братьев потешать. 

                                                                                               * * * 
                                                                              — Ладушки, ладушки, Где были? 
                                                                              — У бабушки. 
                                                                              — Чего ели? 
                                                                              — Кашку. 
                                                                              — Чего пили? 
                                                                              — Бражку. 
                                                                               — Чего на закуску? 
                                                                               — Хлеба да капустку. 
                                                                               — Чего на заедку? 
                                                                               — Красную репку. У-у-у-у, полетели, 
                                                                                    На головку сели! 

                                                                                                  * * * 

                                         Прибаутки 

                           Наша доченька в дому 
                          Что оладышек в меду, 
                          Что оладышек в меду, 
                          Сладко яблоко в саду. 

                                          * * * 
                                                          Кошка в лукошке 
                                                          Рубашечку шьет, 
                                                          А кот на печи 
                                                          Сухари толчет. 
                  У нашей кошки 
                  Три сдобные лепешки, 
                 А у нашего кота 



                Три погреба молока. 

 

 

Небылицы 
                               Из-за тучи, из-за гор 
                               Ехал дедушка Егор, 
                               Он на пегой на телеге, 
                               На скрипучей лошади, 
                              Топорищем подпоясан, 
                               Сапоги нарастапашку, 
                               На босу ногу зипун. 

                          *** 
             Рано утром, вечерком, 
             Поздно на рассвете 
             Баба ехала верхом 
             В нанковой карете. 
             А за нею во всю прыть 
             Тихими шагам 
            Волк старался переплыть 
            Миску с пирогами. 
            Кто-то на небо взглянул — 
           Там землетрясенье 
           Отчего-то кот чихнул,                     
                                                * * * 
                                               Ехала деревня мимо мужика, 
                                               Вдруг из-под собаки лают ворота,  
                                               Выскочила палка с бабкою в руке 
                                               И давай дубасить коня на мужике. 
                                              Лошадь ела сало, а мужик овес, 
                                              Лошадь села в сани, а мужик повез. 

  Заклички - приговорки 
* * * 

Солнышко, солнышко, 
Выгляни в окошечко! 

Там твои детки 
Кушают котлетки. 

* * * 
Жаворонки, прилетите, 

Крынку масла принесите, 
Яйцо красно, 
Весну красну. 

* * * 
Бабочка, бабочка, сядь на лавочку, 

Дам булавочку. 
* * * 

Солнышко, солнышко, 



Выгляни на бревнышко. 
 

* * * 
                                                                       Божья коровка, 

Слетай на небушко, принеси мне хлебушка! 

 

Русские пословицы и поговорки 
Смех, шутка, веселье 

•    Кто в радости живет, того и кручина неймет. 
•    Радость не вечна, печаль не бесконечна. 

•    За шутку не сердись, а в обиду не вдавайся. 
•   За хлебом-солью всякая шутка хороша. 

•   Шутку шутить — всех веселить. 
•    Кто людей веселит, за того весь свет стоит. 

•    Нет лучше шутки, как над собою. 
•    Сердце веселится, и лицо цветет. 

•    Кто весел, а кто и нос повесил. 
•    Ни печали без радости, ни радости без печали. 

•    Шутка шуткой, а дело делом. 
•   Умей пошутить, умей и перестать. 

•   Шутку любишь над Фомой, так люби и над собой. 
 

Труд, работа 
•    Без дела жить — только небо коптить. 

•    Где труд, там и счастье. 
•   Дерево ценят по плодам, а человека по делам. 

•    Скучен день до вечера, коли делать нечего. 
•   Лентяй да шалопай — два родных брата. 
•   Хочешь есть калачи, так не сиди на печи 

 
 

Дом, хозяйство 
•   Хозяин добр — и дом хорош. 

•   Дом невелик, да лежать не велит. 
•    Горе тому, кто непорядком живет в дому. 

•   Хозяюшка в дому — оладышек в меду. 
•   Чистую посуду легко и полоскать. 

 

Семья, родственные отношения 
•    На что и клад, коли в семье лад. 

•   Любовь и совет — так и горя нет. 
•    Сын да дочь — ясно солнце, светел месяц. 
•    Нет такого дружка, как родная матушка. 

•    При солнце тепло, а при матери добро. 
•   Все купишь, а отца-матери не купишь. 

 



 

 

 

 

 

Башкирские пословицы и поговорки 
 

Труд, земледелие, скотоводство 
•   Без труда не появится еда. 

•    Без умения нет дела, а без дела нет почета. 
•   Без работы ума не прибавится. 

•    За работой и время быстрей бежит. 
•   Человек познается в труде. 

 

Семья, родственные отношения 
•    В доме, где согласие, — изобилие, счастье. 

•    В доме, где есть старшие, есть благородство. 
•   Жена дома, муж во дворе. 

•    Земля без дерева не бывает, человек без родителей не бывает. 
 

Татарские пословицы и поговорки 
 

Труд, работа 
•    Без труда и зайца не поймаешь. 

•    Сколько не взбивай воду, масла не собьешь. 
•   Каков хозяин, таков и скот. 

•    Без тучи дождя не будет, без людей дело не сделается. 
 

Семья, родственные отношения 
•   Ребенок в люльке — пять раз изменится. 

•   Который из пяти пальцев не укусишь, одинаково больно. 
•    Мысли матери — о сыне, мысли сына — в степи. 

•    Один отец кормит десять сыновей. 
 

 

 
 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

У каждого народа сложилась своя кладовая 

 подвижных и словесных игр. 

В народных подвижных и словесных играх  

жителей Южного Урала много общего.             

Игры учат выносливости, ловкости,  

развивают реакцию и смекалку.  

Также вызывают интерес к людям других 

 национальностей и их обычаям,  

являются средством забавы и потехи. 
. 

Русская народная, подвижная игра «Маленькие ножки — большие ноги» 

Русская народная игра-забава «Ладушки-ладушки» 

Русская народная игра «У медведя во бору» 

Русская народная игра «Пчелки и ласточка» 

Русская народная игра «Жмурки» 

Русская народная игра «Золотые ворота». 

 

Башкирская народная игра «Юрта» (Тирмэ) 

Башкирская игра “Ласточки и ястребы”. 

 

Татарская народная подвижная игра «Земля, вода, огонь, воздух» 

Татарская народная хороводная игра «Татарский плетень» 

Татарская народная игра «Темербай» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 


